
ATA DA 52ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO 
EM INSTRUMENTAÇÃO, CONTROLE E AUTOMAÇÃO DE PROCESSOS DE 

MINERAÇÃO 

 

Aos vinte e seis dias do mês de agosto de dois mil e vinte e um, às nove horas, realizou-5 

se a quinquagésima segunda reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 
Instrumentação, Controle e Automação de Processos de Mineração (PROFICAM) sob a 
presidência do professor Agnaldo José da Rocha Reis, estando presentes os docentes, 
José Alberto Naves Cocota Júnior, Gustavo Pessin, a secretária acadêmica, a sra. 
Jamilly Souza, a discente Kássia Fernanda da Silva, o discente André Luiz Maciel Cid e 10 

o docente a ser empossado, Eleir Bortoleto. I – EXPEDIENTE: Iniciando a reunião, o 
Prof. Agnaldo Reis agradeceu a presença de todas e de todos e iniciou os trabalhos. 1º) 
Ajustes na Pauta: O Prof. Agnaldo Reis solicitou os seguintes ajustes na pauta da 
presente reunião: a) Aprovação das seguintes alterações da Provisão 09 (item de pauta 
02) -Thiago Nicoli de Abreu (09/09/2021); Washington José dos Santos Pacífico 15 

(10/09/2021); Banca do Luan Fernandes Santos (10/09/2021): Gustavo Freitas 
(Orientador - UFMG), Philip Von Pritzelwitz (Coorientador - ITV), Andrei Battistel 
(membro externo - UERJ), Gustavo Pessin (membro interno - ITV), Wolmar Araujo 
(suplente externo - UUDI), José Alberto Cocota (suplente interno - UFOP); b) Inclusão 
de item de pauta 08: Análise e deliberação sobre o pedido de aproveitamento de créditos; 20 

c) Inversão de pauta do item 3 para o item 4 (Obs. Os professores Márcio e Adrielle já 
enviaram o plano de aula da disciplina CAM403-Sistemas de Controle Digital que, se 
aprovada, poderá ser ofertada no 3º módulo). Após análise, todos os ajustes solicitados 
foram aprovados por unanimidade. 2°) Posse de membro docente: O Prof. Agnaldo 
deu boas-vindas e empossou o representante Eleir Mundim Bortoleto para um mandato 25 

de dois anos (i.e., até 26/08/2023). 3º) Comunicações: O Prof. Agnaldo Reis informou: 
a) Sobre a realização da reunião do Conselho de Pesquisa e Pós-Graduação da UFOP 
(CONPEP) que ocorreu no dia 1o de setembro de 2021. 2º) Análise e deliberação sobre 
a ata da 51ª Reunião: Após análise, a ata foi aprovada por unanimidade. II - ORDEM 
DO DIA: 1º) Análise e deliberação sobre a aprovação de ad referendum:  O Prof. 30 

Agnaldo apresentou o ad referendum no qual consta as bancas examinadoras dos 
discentes da quarta turma: 1) Ana Cristina Pinto Silva (Discente), Rosa Elvira Correa 
Pabón (Orientadora-ITV), Gustavo Pessin (Coorientador-ITV), Thais Andressa Carrino 
(Membro externo UFPE), Jefferson Rodrigo de Souza (Membro Externo- UFU), Luciano 
Perdigão Cota (Suplente interno-ITV), Keyla Thayrinne Oliveira (Suplente externo- 35 

UNICAMP); 2) Carlos Júnior Pereira da Silva (Discente), Gustavo Pessin (Orientador-
ITV), Jefferson Rodrigo de Souza (Coorientador-UFU), Andrea Campos Gomes Bianchi 
(Membro interno-UFOP), Cláudio Rosito Jung (Membro externo- UFRGS), Thiago 
Antônio Melo Euzébio (Membro interno-ITV), Renato Hidaka (Membro externo- UFPA); 
3) João Daniel Ferreira de Jesus Júnior (Discente), Luciano Perdigão Cota (Orientador-40 

ITV), Marcone Jamilson Freitas Souza (Coorientador-UFOP), Thiago Antônio Melo 
Euzébio (Membro interno-ITV), Geraldo Regis Mauri (Membro externo- UFES), Gustavo 
Pessin (Suplente interno-ITV), Roberto Gomes Ribeiro (Suplente externo-UFMG). 4) 
Leonardo Carvalho Oliveira de Souza (Discente), Thiago Antônio Melo Euzébio 
(Orientador-ITV), Eleir Mundim Bortoleto (Coorientador-ITV), Neymayer Pereira Lima 45 
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(Membro interno-Vale), Philip von Pritzelwitz (Membro interno-ITV), José Aurélio 
Medeiros da Luz (Membro interno-UFOP), Manuela Souza Leite (Membro externo ITP), 
Tatianna Aparecida Pereira Beneteli (Suplente interno-ITV), Rafael Bezerra Correia Lima 
(Suplente externo-UFCG). 5) Luan Fernanades Santos (Discente), Gustavo Medeiros 
Freitas (Orientador-UFMG), Gustavo Pessin (Coorientador-ITV), Bruno Nazário Coelho 50 

(Membro interno-UFOP), Andrei Giordano Holanda Battistel (Membro externo-UERJ), 
José Alberto Naves Cocota Júnior (Suplente interno-UFOP), Jefferson Rodrigo de Souza 
(Suplente externo-UFU). 6) Luiz Frederico de Freitas Kummel (Discente), Gustavo 
Pessin (Orientador-ITV), Jodelson Aguiar Sabino (Coorientador-Vale), Juan Manoel 
Girão Satomayor (Membro interno-ITV), Renato Hidaka (Membro externo-UFPA), Rosa 55 

Elvira Correa Pabón (Suplente interno-ITV), Jefferson Rodrigo de Souza (Suplente 
externo-UFU). 7) Luis Guilherme Dias de Barros (Discente), Gustavo Medeiros Freitas 
(Orientador-UFMG), Philip von Pritzelwitz (Coorientador-ITV), Gustavo Pessin (Membro 
interno-ITV), Marcelo Becker (Membro externo-EESC-USP), José Alberto Naves Cocota 
Júnior (Suplente interno-UFOP), Andrei Giordano Holanda Battistel (Suplente externo-60 

UERJ) .8) Rafael de Freitas Bacharel (Discente), Marcone Jamilson Freitas Souza 
(Orientador-UFOP), Luciano Perdigão Cota (Coorientador-ITV), Gustavo Pessin 
(Membro interno-ITV), Fernando Bernardes de Oliveira (Membro interno-UFOP), Roberto 
Gomes Ribeiro (Membro externo-UFMG), Thiago Antônio Melo Euzébio (Membro 
interno-ITV), Sérgio Ricardo de Souza (Suplente externo-CEFET MG). 9) Robson 65 

Aparecido Duarte (Discente), Thiago Antônio Melo Euzébio (Orientador-ITV), Carmela 
Maria Polito Braga (Membro externo-UFMG), Caio Fernandes de Paula (Membro 
externo-UNIFEI), José Mário Araújo (Membro externo-IFBA), Helder Silva Souza 
(Membro Interno-Vale), Tatianna Aparecida Pereira Beneteli (Suplente interno-ITV), 
Rafael Bezerra Correia Lima (Suplente externo-UFCG). 10) Thiago Nicoli de Abreu 70 

(Discente), Saul Emanuel Delabrida Silva (Orientador-UFOP), Andrea Campos Gomes 
Bianchi (Coorientadora-UFOP), Alan Kardek Rêgo Segundo (Membro interno-UFOP), 
Daniela Mayumi Ushzima (Membro externo- LBNL, Berkeley, CA), Eduardo José da Silva 
Luz (Suplente interno-UFOP), Jodelson Aguiar Sabino (Suplente interno-Vale), Sérgio de 
Oliveira (Suplente externo-UFSJ). 11) Washington José dos Santos Pacífico 75 

(Discente), Thiago Antônio Melo Euzébio (Orientador-ITV), Moisés Tavares da Silva 
(Coorientador-ITV), Márcio Feliciano Braga (Membro interno-UFOP), Paulo Marcos de 
Barros Monteiro (Membro interno-UFOP), Vinícius da Silva Moreira (Membro interno-
Vale), George Acioli Júnior (Membro externo-UFCG), Tatianna Aparecida Pereira 
Beneteli (Suplente interno-ITV), André Shigueo Yamashita (Suplente externo-80 

Universidade Técnica de Luleá).  Após análise, o ad referendum foi aprovado por 
unanimidade. 2º) Análise e deliberação sobre a aprovação da alteração da provisão 
09 de 2021: Foram apresentados os seguintes ajustes na provisão 09/21:1) Alteração 
da data da defesa do discente Thiago Nicoli de Abreu para o dia 09 de setembro de 2021. 
2) Alteração da data de defesa do discente Washington José dos Santos Pacífico para o 85 

dia 10 de setembro de 2021. 3) Alteração da banca do discente Luan Fernandes Santos 
para: Gustavo Medeiros Freitas (Orientador), Philip von Pritzelwitz (Coorientador-ITV), 
Andrei Battistel (Membro externo UERJ), Gustavo Pessin (Membro interno-ITV), Wolmar 
Araújo (Suplente externo-UUDI), José Alberto Naves Cocota Júnior (Suplente interno-
UFOP). Após análise, os ajustes foram aprovados por unanimidade. 3º) Análise e 90 

deliberação sobre pedidos de prorrogação de prazo de defesa: Foram apresentados 
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os pedidos de prorrogação de prazo para defesa dos discentes: 1) Alisson Marden 
Fonseca Pereira, sob a justificativa do aluno ainda estar desenvolvendo seu trabalho; foi 
pedido a prorrogação de 2 meses. 2) Fabrício Bertholi Dias, sob a justificativa de 
problemas de saúde; foi pedido a prorrogação de 2 meses. 3) Mário Vinícius Pelegrini 95 

Guimarães, sob a justificativa de problemas para acesso às áreas da Vale devido à 
pandemia e consequentemente atraso no desenvolvimento de seu trabalho; foi pedido a 
prorrogação por 2 meses. 4) Pedro Fontes Ayres, sob a justificativa de devido a motivos 
profissionais, o aluno ainda estar desenvolvendo seu trabalho; foi pedido a prorrogação 
de 25 dias. 5) Sandro Geraldo Alves Sobreira, sob a justificativa do aluno ainda estar 100 

desenvolvendo seu trabalho e por razões profissionais; foi pedido a prorrogação de 2 
meses. Após análise dos pedidos separadamente, todos eles foram aprovados por 
unanimidade, sendo que o Colegiado concedeu um prazo de prorrogação de 2 meses 
para todos os discentes. 3º) Análise e deliberação sobre a atualização no quadro de 
disciplinas que serão ofertadas nos módulos III e IV: O Prof. Agnaldo realizou uma 105 

consulta aos docentes que irão ministrar a disciplina de Sistemas e Controles Digitais, 
Prof. Márcio Braga e Prof. Adrielle Santana, sugerindo que a disciplina em questão fosse 
ministrada no período da tarde no III módulo ao invés de ser ministrada no IV módulo no 
período da manhã. Os docentes mostraram-se favoráveis a tal alteração. Após análise, 
a nova formatação no quadro de disciplinas foi aprovada por unanimidade. 4º) Análise 110 

e deliberação sobre os planos de ensino das disciplinas: Foram apresentados os 
planos de ensino das disciplinas que serão ofertadas no III módulo: Sensoriamento 
Remoto, Inteligência Computacional, Sistemas de Controle Digital, Interface de usuários 
Avançada para Wearable Computing. Após serem analisados separadamente, todos os 
planos de ensino foram aprovados por unanimidade. 5º) Homologação das orientações 115 

e coorientações dos discentes da 6ª turma: Foi apresentada a planilha onde constam 
os orientadores e coorientadores mapeados pelos discentes da 6ª turma. Após análise, 
as orientações e coorientações foram aprovadas por unanimidade com exceção a do 
discente Ricardo Braga, já que a Prof. Rosa - mapeada a priori como orientadora - ainda 
não enviou o seu de acordo. 6º) Análise e deliberação sobre o pedido de 120 

aproveitamento de créditos: Foi apresentado o pedido de aproveitamento de créditos 
do discente Natanael Salgado Coutinho. Após análise da carga horária e ementa, o 
pedido foi aprovado por unanimidade. 7ª) Análise e deliberação sobre os documentos 
para emissão de diplomas: Foram apresentados os documentos para solicitação de 
emissão de diploma, dos discentes: Fernando dos Santos Alves Fernandes, Guilherme 125 

Brito Rodrigues, Matheus Alves Farnese, Patrícia Gabrielly Macedo Meireles e Paulo 
Roberto Tercio Zamperlini. Após análise dos documentos comprobatórios, todas as 
solicitações de emissão de diploma foram aprovadas por unanimidade. OUTROS 
ASSUNTOS: A secretária Andréia Silva informou que três alunos da 6a turma não 
preencheram o formulário sinalizando os seus orientadores. O Prof. Agnaldo solicitou 130 

que os nomes e e-mails desses alunos fossem repassados a ele para que ele possa 
contatá-los e dar-lhes um prazo de 15 dias - prazo esse definido pelo Colegiado - para 
que apresentem os seus orientadores. Nada mais havendo a tratar, o Presidente 
agradeceu a presença de todas e de todos, e encerrou a reunião, da qual se lavrou a 
presente ata que, se aprovada, será devidamente assinada por ele e pela secretária do 135 

Programa. 
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_____________________________________________________ 

Prof. Agnaldo José da Rocha Reis 

Presidente do Colegiado do PROFICAM 140 

 

________________________________________________________ 

Jamilly Cristina Souza Figueiredo 

Secretária Acadêmica 
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